

A Szovjet ígáslovakat ad az őszi mezőgazdasági munka elvégzésére

Megemlékeztünk arról a nagyjelentőségű segítségről, amit a szovjet katonai parancsnokság a magyar mezőgazdaságnak nyújt azáltal, hogy ígáslovakat bocsát az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez rendelkezésre.

Óry István főispán ebben az ügyben a tegnapi napon folytatott tárgyalásokat a szovjet katonai parancsnokság megbízottjával.

A szovjet segítség folytán Debrecenben is lehetővé válik az őszi mezőgazdasági munka akadálytalan elvégzése. Óry István főispán kijelentette, hogy a szovjet által segítségül adott lovakat azok a gazdák kapják, akik legjobban rá vannak arra szorulva. Az időpontot, hogy mikor és hol lehet ezekért az ígáslovakért jelentkezni, a főispán majd a lapok útján közli.

Harminc pengő a kenyér ára

A lisztárak, a munkabérek, valamint a fuvar és faárak emelkedése tekintettel a hatósági kenyérgyűjteményre kiszolgáltatandó kenyér árát október hó 4-től kg-ként 30.— P-ben, azaz harminc pengőben állapítom meg.

Polgármester.

A kenyér árának újabb, váratlan emelését a közellátási ügyosztályon így indokolták és magyarázták:

Nahóczky közellátási felügyelő által jelzett ocsóbb liszt még nem érkezett meg és nem nyert kintalást, ezenkívül a liszt, faárak és munkabérek stb. újból emelkedtek.

Nem jár a villamos, de felemelték a tarifát

Nincs remény a villamosforgalom közeli megindításáról

A Debreceni Helyi Vasút kérte a villamosviteldij felemelését. A szakaszjegy árát 8, vonal- és átszállójegy árát 10, hetijegyárát kétszeri utazásra 90 pengőben kérte megállapítani, hivatkozva arra, hogy a munkabérek és a villamosáramdíj emelése a világlátási vállalat részéről teszi szükségessé az emelést és a kényeztetés alatt is fizetni kell alkalmazottait. A kisgyűlés a következő mértékben javasolja az emelést: szakaszjegy 7, vonal- és átszállójegy 10, hetijegyárta 90 pengő. A kisgyűlés azzal a feltétellel járul csak hozzá az emeléshez, ha a Helyi Vasút kifizeti a városnak 800.000 pengőnyi áramdíjartozását és mindig pontosan beadja a

bruttórészesedent.

A kisgyűlésen felvetették a kérdést, mikor indul meg a villamosforgalom. Szabó Kálmán polgármester rámutatott arra, hogy a szénhiány igen nagy, csak a MÁV kap szénat. Nyiregyháza két hete nincs semmiféle villany- és gázszolgáltatás, a villamos sem jár és más városokban is siralmas a helyzet. Nagyobbívű javulásra Debrecenben sem lehet számítani, örülhetünk, ha közvilágítás, gáz és víz lesz. A villamosforgalom megindításáról sem lehet szó közölesen.

Az új, felemelt tarifa természetesen akkor lép életbe, ha a villamosforgalom megindul.

Kiket tart vissza — kiket nem Debrecen városa

A városi kisgyűlés szerdán ülést tartott. Dr. Orosz István tanácsnok ismertette az elmenekült városi alkalmazottak visszafogadása és felelősségrevonása ügyében a javaslatot, amit a pártközi értekezlet eredményeképpen terjesztett a kisgyűlés elé a városi tanács.

A javaslat szerint az elmenekült tisztviselők közül azokat, akiket leigazoltak, visszatartja a város és további szolgáltatásra igényt tart: dr. Budaházy Béla tb. tanácsnok, dr. Szűcs Lajos, Vadász Sándor, Deák Sándor, dr. Kapros László aljegyzők és fogalmazók, Zádor Gyula műszaki tanácsos, Andrassy István főmérnök, Vágó Vince vághidij igazgató, dr. Bajmóczy Endre, dr. Oláh Géza állatorvosok, Kiss Sándor pénztári ellenőr, Szűcs Béla pénztári tiszt, Kiss Jenő, Mányhárt József adótisztok, Némethy László, Javoránszky Béláné, Elek Ferenc, Szombathelyi Gyula, Csillik György, Romhányi László, Rappenszberger Andor, Dombai Jenő, Böszörményi Géza, Budaházy Jenő, Radeczky József, Seress László, Gulyás Sarolta, Gál Elemér városi tisztviselők, összesen 28 tisztviselő.

Huszonegy elmenekült, visszatért és leigazolt tisztviselőt nem tart vissza a város, ezeknek állására pályázatot hirdet. A vissza nem fogadott tisztviselőket nyugdíjazza a város, vagy felterjeszti a belügyminiszterhez, hogy más helyen, hasonló rangban és beosztásban alkalmazza őket. A vissza nem fogadott tisztviselők névsora, akiknek állására új pályázatot hirdet a város: dr. Bacsoni Sándor, dr. Poroszlav László tanácsnokok, Reke Gusztáv főügyész, Kiss József árvászeki ülnök, dr. Valló Antal tb. tanácsnok, dr. Des Combes Emil árvászeki ügyész, Oláh Tibor ügyész, Eesedi János, dr. Steper Károly aljegyzők, Kiss Ferenc főpénztáros, Gyarmathy Miklós pénztáros, Kovács Béla, Zilahy

Sándor adóellenőrök, Ujvárosi Sándor adótiszt, Szilágyi László, Pál István, Gáti Károly adótiszt, Báthory László adóvégrehajtó, Hüttner Keresztély, Szántó Zoltán, dr. Ignáth Sándor irodatisztok, Henter Péterné nyilvántartó, Mohácsi József, Nyilas István irodatisztok.

Azoknál a tisztviselőknél, akiket a főispán és polgármester nevez ki, vagy bocsát el, hasonló alveket érvényesítenek, ezeket az alveket érvényesítik figyelembe.

A város egy speciális igazolóbizottságot állít fel az öt párt és szakszervezet kiküldöttjeiből, akik a már leigazolt tisztviselőket anyagi felelősség szempontjából vizsgálják felül, hogy részük van-e és milyen mértékben az elmenekülés és a város értekeinek elszállításában, elmenekítésében és a vizsgálat eredményétől teszik függővé a fegyelmi eljárás esetleges megindítását és a vagyoni felelősség megállapítását.

Dr. Balogh Sándor polgármester-helyettes-főjegyzőt — akit leigazolt az igazolóbizottság, de akinek állását már betöltötték Végő Dezső személyében — a város terhére nyugdíjazza.

A megüresedett állásokat a pályázat kiírása után a városi kisgyűlés novemberi ülésén töltik be.

Hadifogoly üzenetek

Weisenkirchenből (Ausztria) üzennek: Fényi Károly Debrecen, Kovács Gyula Debrecen, Elischer Sándor Debrecen, Sörös Gábor Debrecen, Antalfi Lajos Berettyóújfalun.

1919-es rokkantak

A népjóléti miniszter a hadigondozás kérdéseit szabályozó legújabb rendelkezésben a hadirokkantakat járadékban részesíti. Mindazok, akik 1919-ben a város hadigondozás megrokkantak, ilyen kérelmeket fájlan a járási, városban a városi hadigondozási bizottságnál lehet előadni és kérniük a rokkantságot igazoló iratot. (MPT)

Jön a kulturális adó a moziknál

A városi kisgyűlésen élénk vita fejlődött ki a Csokonai Színház válságos helyzetében van, forduljanak felirattal a kultuszminiszterhez, kérjék a színház államosítását, állami támogatást és a színház részére moziengedélyt. Dr. Kondor Imre javasolta, hogy a város kérjen moziengedélyt.

Kovács József a Szociáldemokrata Párt részéről rámutat arra, hogy az egyik mozi a Petőfi (Víg) a Kommunista Párté, mert — mondotta — öntsünk tiszta vizet a pohárba, a MaDisz az kommunista alakulat. A belügyminiszter a mozikat pártoknak adja oda és az Apollo mozi a Szociáldemokrata párté lesz, csak még nem vették át. A város vagy minden mozit kérjen a maga részére, vagy egyet sem. Dr. Kondor Imre rámutat arra, hogy öt párt van Debrecenben, hogy osztják fel így igazságosan a három mozit, amelyből kettő nagy, egy kicsi, a Hungária meg használha-

talan. Javasolja, hogy a két párt, amelynek mozija van, mondjon le a mozikról a város javára. Ajánlják fel ezt kulturális, városi cétra.

Szabó Kálmán polgármester rámutat arra, hogy a színház válságban van. A fűtéssel is bajok vannak és lesznek. Ne essen a színház is abba az általános hibába, hogy mindent mástól, az államtól és várostól vár, maga is járjon fa után és állami támogatás után. Javasolja, hogy a város kulturális adóval terhelje meg a debreceni mozikat, a jegyek után 20 százalékot fizessenek kulturális cétra a mozi látogatók és az ebből begyűlt összeget a színházra és más kulturális cétra fordítsák. A kulturális adót a vígalmi adóval együtt hajtán be a város. A kisgyűlés a javaslatot elfogadta és a közgyűlés elé terjeszti, de ugyanakkor kéri az állami támogatást és államosítást is.

Népbírói ítéletek

Kiss Miklós hajdudorogi banktisztviselő népellenes büntető vádjával állott a debreceni népbíróság Tomola-tanácsa előtt. A vád szerint Kiss Miklós a múlt év őszén elvitte a hajdudorogi Takarékpénztárból a közszeg zsidóknak oda elhelyezett pénzét. Ezankivül jobboldali magatartásról és antiszemitizmusáról tett sorozatosan bizonyosságot. A vádlott védekezésében előadta, hogy nem is volt joga a bank páncélszekrényéhez nyulni. A pénzt Papp István akkori igazgató vitte el. Aki nem tagadja, hogy október végén együtt távoztak el Hajdudorogról Papp Istvánnal. Állítása szerint nem antiszemita, csupán a bank régi igazgatója, Madár Ernő ellen volt személyileg kifogása. Koszta Sándorné pénztárosnő vallomásaiban előadta, hogy a bank páncélszekrényének kulcsát ő átadta a vádlottnak, aki Papp Istvánnal együtt vitte el a pénzt. Mayer Mária szerint a vádlott állandóan antiszemita kijelentéseket tett és egy ízben kijelentette, hogy szívesen látná a zsidókat a gettóban. Kapusi Margit háztartási alkalmazott előadta, hogy Kiss Miklós vádlott többször így nyilatkozott, hogy a zsidóknak a vagonokban van a helye.

A vád-, illetve védőbeszédnek elhangzása után a népbíróság népellenes büntető címén kétféle börtönbüntetéssel sújtotta a vádlottat. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Azután tárgyalta a népbíróság Lakfalvi József MÁV főművezető bűnjegyét, aki a vád szerint a vagongyárban nyilas szervezőtevékenységet folytatott. A vádlott azzal védekezett, hogy megmondhatatlansághoz tette, amit tett. Nyiri Ferenc géplakatos tanúvallomásaiban elmondta, hogy Lakfalvi azzal fenyegette meg, ha szereti a kenyerét, lépjen be a nyilas pártba. Nagy Jenő tanu szerint a vádlott kényszerítette őket, hogy nemtartható előadásra járjanak. Lakfalvi a munkásoktól megtagadta a fizetéses szabadságot, valószínűleg azért, mert nem voltak hajandók a nyilas pártba lépni. Bóné Béla rézműves előadta, hogy a vádlott ívet köröztetett a csoportjában, mely szerint az aláírók belépnek a nyilasok részére pártba. Deák Sándor népbíró ügyész vádbeszéde után a népbíróság 3 évi börtönrre ítélte. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Óvás!

Feleségemtől Baksa Józsefné Vágó Magdolnától különváltan élek, ezért érette semmi tekintetben anyagi felelősséget nem vállalok. Baksa József s. k. rózs és rövidárkereskedő, Burgundia utca 6.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság programja

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnöki tanácsa szerdán ülést tartott a Déri Múzeum előadótermében. Az ülésen dr. Radó György titkár számolt be budapesti tárgyalásai eredményéről. E tárgyalások eredményeként a Társaság október 7-én délután fél 6 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében hangversenyt rendez, melyen fellépnek Péchy Blanka és Jámber Agi. A hangversenyen bevezető előadást tart magyarul Sántha Kálmán egyetemi tanár, a Társaság elnöke, orosz nyelven pedig Leitner Jenő nemzetgyűlési képviselő, a Társaság elnöki tanácsának tagja. A hangversenyre jegyek elővételben az Arany Bika portásánál és a Kultúra könyvkereskedésben kaphatók.

A legközelebbi programon két előadás is szerepel. Egyiket Varga Jenő tartja, míg a másik előadást Hont Ferenc a szovjet színházról. Utóbbi előadást vetített képekkel kísérik.

Dr. Radó György titkár ezután beszámolt a Társaság kulturális programjáról. Két oroszból fordított színdarab valószínűleg a Csokonai Színházban és a munkásszínházban kerülnek előadásra. Rövidhízen elemiskolai irkák jelennek meg, melyeknek fedőlappal egy-egy orosz mese lesz. A Társaság közölesen helyiséget rendez be, ahol könyvtár és olvasóterem áll a tagok rendelkezésére.

A DEK állásfoglalása Szabó Dezső igazolási ügyében

Egy alkalommal tárgyalta már az V. sz. igazolóbizottság Szabó Dezső bölcsészkar professzor ügyét. A tárgyalást akkor tanúhíralgatások miatt félbeszakították és elnapolták. Folytatását ma délelőtre tűzték ki.

A Debreceni Egyetemi Kör közgyűlésén a hallgatóság állásfoglalást Szabó Dezső professzor ellen. Küldöttje kereste fel és kérte a professzort, hogy kérje önként nyugdíjaztatását. Ezt azonban megtagadta azzal, hogy megvárja az igazolóbizottság döntését. Miután a közgyűlést megelőzően már egy egyetemi hallgatókból álló pártközi értekezlet is követelte Szabó Dezsőnek az egyetemről való eltávolítását, a DEK beadvánnyal fordult az igazolóbizottsághoz, amelyben ezt a kívánságot indokokkal alátámasztva előterjeszti.

Férfiruha - Nőikabát Férfiszövet-Belésáru

VÁGÓ-RUHA
Piac- és Széchenyi-u. sarok

Kereskedők figyelmébe!

"Argenta" írótinta Csak viszonteladóknak!
"Argenta" fém tisztító Üvegeket: 1/10, 1/6, 1/2, 1/1
"Argenta" hajolaj litereseket állandóan vásárolunk.
"Argenta" palkány és égő-irtószerek "ARGENTA" vegyüzem, Simonfy-u. 59.

DEBRECZEN 1945. X. 4. 3. OLDAL

Elfogták Bécsben a debreceni gettó német parancsnokát

A debreceni rendőrség politikai osztálya értesítést kapott a bécsi rendőrségtől, hogy az osztrák fővárosban elfogták dr. Zeidl SS. kapitányt, aki a debreceni gettó német parancsnoka volt. Zeidl névéhez állítólag kínzások, fosztogatások elrendelése fűződik és a bécsi rendőrség debreceni tévékenységének adataira kíváncsi.

A debreceni rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot és felhívta mindenkét, aki Zeidl működésére vonatkozólag adatokat tud, jelentkezzen tanúhíralgatásra a rendőrség II. emelet 77. számú szobájában naponta délelőltől 8—10 óra között.

Halálos szerencsétlenség rohamunka közben

A MÁV műhelytelepen szerda délelőtt halálos szerencsétlenség történt. Moskovszky Lajos 51 éves férfit, Veres-utca 24. szám alatti lakost egy tolató mozdony elgázolta. A mozdony kerekai átmentek a szerencsétlen ember testén és azonnali halált okozták. Moskovszky Lajos rohamunkán vett részt egy csoporttal a MÁV műhelytelepen. A tragikus szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget. A Papp nyomozócsoport tagjai kiszálltak a helyszínre és megindították az ügyben a vizsgálatot.

A Termelési Bizottság rendelkezései

Az összes dűlőbiztosok október 7-én, vasárnap délelőtt 10 órára a városháza I. em. 16. számú szobájában feltétlenül pontosan jelenjenek meg és a megbízó leveleiket hozzák magukkal.

Az újjáalakítandó dűlőbiztos szervezetekhez az önként vállalkozók feltétlenül legyenek ott.

A kötelező és kisegítő bérszámítást az igazságszolgáltatásos táló tulajdonosok október 15-ig okvetlenül kezdjék meg, mert aki ezt nem tudja igazolni, jóságát a termelési bizottság fogja igénybe venni, illetve elkoboztatni.

A gépjávitó üzemek a hozzájuk vitt mezőgazdasági gépet javítását, szerelését soronkivül tartoznak teljesíteni.

Az üzemképes traktorok a szántási munkálatokat folyamatosan végezzék.

Aki tengeritöröket óhajt egy napra, mégpedig en október 7-re, vasárnapra alkalmazni, ebből szándékát legkésőbb szombat délig jelentse be a termelési bizottságnál. Elnök.

Üzlethelyiséget keresek, felépést fizetek, romosat építek, közvetítő díjazok. Cím a kiadóban.

Női kalap és turbánok készítését olcsó áron vállal OLGA kalapszalonn
Teleki-utca 27. sz.

Fém hulladékot, mindenféle vas anyagot, gépeket legmagasabb áron vásárol
LANGER és KATZ
vastelep
Halvan-u. 62

foto Berzéki
ÁTKÖLTÖZÜNK

GRÜNFELD úriszabóság
ismét a régi helyen! (Kistemplom melletti)
Tökéletes szabás és munka.

